

刘国燕：

翻越山的那边

记者 吴苏



刘国燕

2020年之前，刘国燕一年中鲜少有时间回到安康，除了过年时和父母短暂的团聚之外，家乡的四季风物，在她的记忆中变得日渐遥远和模糊。

如今回望自己的童年与故乡，白河县西营镇的山山水水，很长一段时间都与贫穷闭塞相关联。1987年，刘国燕出生后，父母又陆续生下了三个孩子，作为家中长女的她，早早学会了做各种农活，每天放学归来后的她，除了要完成学业，还有繁重的家务要帮着父母分担。望着一眼看不到尽头的大山，她暗暗下定决心，一定要好好学习，努力走出这片大山！

时光没有辜负向前逐梦的人。2006年，刘国燕如愿考上大学，毕业以后，她沿着父亲的足迹，去往杭州务工。工作期间，她结识了现在的爱人，随后便回家相夫教子。

在为自己的小家付出所有心力的那些年，刘国燕也从未停止过自我的成长与鞭策。“我爱人家里是做PE材料的生意，每天大大小小的事情非常多，我在家里照顾老人小孩之余，也学着市场经营上的事，一点点提升自己。”2019年二胎出生后，休养了一段时间的刘国燕开始主动向外出击，投资在西安地区做智慧校园项目。尽管自己未曾事无巨细地参与到项目的方方面面，但在走出去的过程中，她的资源人脉、眼界格局再一次拓展开来，也为其后发展奠定了基础。

时间的指针在2020年留下了很多难以忘怀的节点，在安康市政府举办的招商引资活动上，刘国燕与相关单位负责人有了第一次接触。透过政府的视角，她第一次了解到家乡的另一面。“我因为十几岁时就离开安康到外地求学，后来又来到杭州定居，除了春节回老家看望父母亲朋，其余时间几乎没有到白河以外的地方去看过。也是在招商引资的活动上，我知道安康这些年的发展方向和其他各个县区的资源禀赋，家乡的变化给我造成的冲击还是比较大的。”回忆起当时的情况，刘国燕至今仍记忆犹新。

此后的一年间，在安康政府的搭建的平台上，刘国燕结识了很多在安康发展的安康人，组建杭州安康商会的事项也提上了日程。2022年10月份，杭州安康商会正式成立，刘国燕被选举为商会的常务副会长，成为连通安康政府与在杭企业的一根

重要纽带。

成立商会期间，刘国燕还投资了新能源储能项目，成为浙江电马云车科技有限公司的合伙人，并深度参与公司的经营管理，负责公司人财物以及200多个停车场的运营管理，在供应链建设和精益运营上积累了宝贵的经验。全新的行业领域，忙碌的工作节奏，一度让刘国燕整天忙得脚不沾地，经常半夜两三点都还在办公室里加班。但她从未喊过苦，叫过累。“我从小在白河接受‘三苦精神’的洗礼，无论从思想还是行为都保留着不怕苦、不怕累的精神，后面十几年在杭州，从很多优秀的企业家身上学到浙商的‘四千精神’，个人毅力变得更加坚定，也不会出现畏难情绪，面对再大的压力，也会尽力克服化解。”正是秉承着这样的意志，她投资的新项目很快便呈蒸蒸日上发展势头，赢得了市场的认可。

忙碌工作的间隙，刘国燕没有忘记肩上的责任，总想着商会成立后，要为家乡的父老乡亲做点什么。在与安康本地很多企业政府部门对接后，她了解到安康农产品面临走出去的困境，下定决心要让大山的农特产走出大山。“杭州现在被称为‘中国电子商务之都’，一方面是因为这里拥有完整的产业链条，无论是从技术、人才还是政策等方面，都有着其他地区无可比拟的优势。另外一方面，也是因为杭州不仅是长三角经济圈的重要组成部分，更是国家重要的高新技术产业基地、贸易物流中心和综合交通枢纽，数字经济的发展可谓突飞猛进，如果能将安康的农副特产、旅游产品与杭州的电商基因有效嫁接，便能在很大程度上解决安康本土农产品销路不畅的难题，为经济发展注入活力的同时，也能进一步提升安康对外的影响力和知名度。”为了这一新的目标，此后数月，刘国燕几乎昼夜不休地辗转于安康和杭州两地，选场地、选产品，事无巨细地参与到安康富硒农特产品展的打造建设中来。

经过长时间的精心筹备，去年11月29日，杭州市首家安康富硒农产品消费帮扶馆顺利开馆，来自安康各市区县的数百种富硒农产品亮相西湖畔，占地500余平方米的展厅上，罗列着旬阳拐枣酒、平利绞股蓝、紫阳富硒茶、岚皋魔芋、汉阴粉条等产品，这也标志着安康富硒农产品走进杭州，融入“长三角”迈出新步伐。

但少有人追问的是，这座安康富硒产品展销馆的在杭落地，背后有多少人之为之努力？

答案就藏在刘国燕的行程里。在她带着团队翻山越岭，一次又一次对产品溯源追踪的时候；在她夜半三更，还在布置展馆的时候；在她挑灯夜读，学习农特产推广理念的时候……个人的情怀如火焰在心中熊熊燃烧。“我深入了解过安康农业企业在发展中所面临的不易，承载着政府的殷殷嘱托和老百姓的深切期望，所以没有一天敢懈怠，花费几百万元成立了三秦富硒数字化农业公司，尽全力帮助家乡农企走出去。”

身量纤细，却心怀大爱，这就是刘国燕。如今，她隔三岔五就会收到来自安康各个县区经营农业产业负责人的电话，于他们而言，刘国燕搭建的新平台就像一座云梯，为安康名优特产飞向更广阔的天地提供了新的支撑。

厚植沃土，生态立业。在安康的群山峰岭间，无数满载着群众致富梦想的枝蔓正在生长，它们以茶叶、魔芋、中药材的模样在大山深处奋力生长，期待经历风霜雨雪后，迎来霞光万里。

隔着滚滚江流，翻过秦岭巴山，刘国燕从白河走出大山，又总是怀揣着对家乡的爱回到这里，细细叩问每一寸土地。而跟随她跨过的1300多公里，去往杭州的安康富硒农特产早已不仅仅是一份产品，背后凝结的致富梦想、乡愁情结，化作奔向振兴的力量，在另一块充满机遇的土地上，以一位女性对家乡的深情为阶梯，托举更多人翻越山的那边，走向梦想的彼岸。

张杰：

民宿小院寄乡愁

通讯员 王婵



张杰

“春节期间一直忙，这几天人少一点，过一段时间又得忙起来了。”在阳光晴好的秦巴康园民宿小院里，负责人张杰正在忙着招呼客人。小孩子们在草坪上愉快地玩耍，大人们晒着太阳，悠闲地围炉煮茶聊着天。

秦巴康园民宿位于平利县城关镇三里坪村的茶山脚下，整个茶山成为这家民宿的“风光背景”，周围是绿树竹林掩映。三里坪村被评为“全国美丽乡村示范村”，近年来，该村在改造人居环境的基础上，对老茶园进行改造提升，落实专人专岗负责环境卫生和茶园管护，打造廉洁文化园、新民风生态园，使其吸引力不断增强。因为交通便利，近年来，民宿生意越来越好。“从大年三十一忙到元宵节，每天都要接待四五桌客人，我和爱人、母亲一起上手，还请了一个厨师。有时候实在接待不了，还推掉了不少生意。”张杰说道。

张杰早年因家庭贫困而外出谋生，辗转在煤矿、砖厂、工厂打工，后来在培训机构工作，靠着踏实勤劳小有成就，也有了一定的积蓄。但在外漂泊的日子久了，张杰除了对家人的思念越来越深，家乡的一草一木和儿时味道也始终牵绊着他的神经。吃着农家饭菜，吹着凉爽山风，看着满园苍翠，这些难以忘怀的记忆让他对家乡的想法越来越强烈。

2019年年底，为了更好地照顾家人，张杰决定返乡创业，随后便萌生了开办民宿的想法。说干就干的张杰迅速选定了地方并开始对原来的房屋进行改造，没有料到的是，由于受到疫情的影响，一直到了2021年5月，他的“秦巴康园”民宿才正式开业。

“在我的眼中，民宿的样子就是老家的样子，让人一看就能回忆起童年的场景。”张杰细细介绍。小而精、小而美的民宿，主体是由两层徽派小楼改造而成的，一楼是就餐和娱乐的地方，二楼是住宿的房间。房屋前有喝茶的凉亭，朋友相聚谈笑风生。一条石板小径从草坪中穿过，庭院一到春夏，映入眼帘的便是满眼的绿和五彩斑斓的花，深吸一口气，扑面而来的花香沁人心脾，摆放的一些老旧物件也似在诉说着远去的时光。房屋后面，小孩子的欢笑不时随着秋千的摆动而响起。到了夜晚，还可以点着篝火，和家人朋友一起围坐在星空下唱着

歌、吃烧烤。

为了让客人吃到地道可口的饭菜，张杰始终坚持做到需要的新鲜食材都是当天采购，保证食物的安全和美味。有了空闲，张杰还会到附近农户的家中购买土猪肉、土鸡蛋等。客人点菜的时候，张杰会根据人数的多少预判数量，如果客人点得多了，张杰会劝他们适当减少数量，饿过肚子的张杰对食材格外珍视。为了让客人住得温馨舒适，张杰每天都会对房间进行清扫消毒，用张杰自己的话说就是，“条件有限但服务不能缺位。”

“孩子们不想住酒店，住在乡村特色民宿别有一番乐趣，趁着好天气，晒着太阳去茶山逛一逛，累了回来吃特色家常菜，住宿条件也不错。”过年期间，西安的游客吴先生一家了解到秦巴康园民宿，特地选择前来住宿和用餐。“这里就像一个古朴又温馨的港湾，不仅是我们成人休闲生活的好地方，更是孩子们体验农村生活的乐园！”客人这样的评价，让张杰发展的底气更足。

酒香也得靠吆喝，除了凭借周到的服务、良好的体验让客人争相夸赞以外，张杰和爱人朱昌琴也在线上销售方面动了脑筋，探索起了网络营销。积极推介民宿的餐饮住宿，对附近村民的茶叶、鸡蛋、腊肉、蜂蜜等农副产品也帮忙进行销售。

“今年春节假期，订房、订餐数量都在增长，我们也顺势推出一些特色年味美食，但也看到了确实存在需要改进的地方。”张杰告诉笔者，秦巴和村上已经达成协议，在现有民宿旁又承包了两亩多地，用于改善民宿的条件，还将新开茶树认购、开心菜园、果园采摘、休闲垂钓、宠物喂养等项目，进一步增强游客的参与性和体验感。

王庭德：

迈向精神的“珠峰”

记者 胡智贤



王庭德

初中毕业那年，一篇《跋涉的生命》发表在《全国中学生优秀作文选》，收到全国各地300多封来信，他成为闻名乡间的“小作家”。王庭德不甘甘心于“等靠要”，决心自食其力。为此，他当过摄影师、乡村报道员，在安康城区、西安等地当过洗碗工、卖报郎，终因其写作的影响、才学的出众而受聘为打字员、文秘，逐步与文化创作工作接近。

坚持，是王庭德人生的关键词。无论在什么样的环境，什么样的工作岗位，王庭德都没有忘记最初的梦想，热爱文字。2008年，王庭德决定用文字把坎坷的经历记录下来，由于双手发育不全，写作十分艰难，直至2013年，才完成19.7万字的自传体纪实文学《这个世界无须仰视》。此书一经出版，便得到了贾平凹等著名作家的联名推荐，截至目前再版15次，被誉为中国版的《钢铁是怎样炼成的》，先后被农家书屋选购、被评为中国高校精品图书和全国中小学图书馆配图书，并荣获陕西省十大优秀作品奖、陕西省残疾人作家奋进文学奖一等奖、陕西慈善文化作品二等奖。

截至目前，他共在各级报刊和文学网站发表稿件2100余篇，300余万字。2010年加入省作协，2015年进入安康市图书馆工作，并当选为陕西省残疾人作家协会副秘书长和陕西省作协第六次会员代表大会代表，被评为“首届安康市自强不息好青年”，2016年被评为“第四届安康市道德模范”，2017年入选陕西好人，2023年被聘为陕西省新时代文明实践宣讲师、安康市互联网+德育宣讲员。

影响与品牌

“我要让更多的人热爱生活，敢于面对苦难，我

要用自己来影响身边人。”这是王庭德常说的一句话。2017年，经安康市图书馆策划，由读王庭德《这个世界无须仰视》的书友成立了“王庭德书友会”。王庭德书友会是爱心公益组织，面向全市开展以“读励志图书，讲励志故事”为主要内容的阅读推广活动。

“王庭德老师身残志不残，给了我高山仰止的感觉。我想我在平凡的岗位上，一定要学习他的精神，认真努力地工作。”

“作为一名高三学生，他让我们体会到了苦难与成长的故事，让我们的成人仪式更加与众不同。我将以王老师为榜样，不怕困难，努力冲刺，争取考出好成绩。”

这是听过王庭德励志报告后，听众们发自肺腑的言语。“梦想有多远，就能走多远；即使翅膀断了，心也要飞翔；放飞梦想，才能成就美好未来！”王庭德说，截至目前，他已在安康、西安、咸阳等地的政府机关、企事业单位、大中小学开展励志报告会370余场，受众30余万人。因此，王庭德被《人民日报》《环球人物》《中新社》《陕西日报》等多家主流媒体报道，“王庭德书友会”被省委宣传部树为学雷锋志愿服务典型、被文化和旅游部评为文化志愿服务示范点。

王庭德和王庭德书友会，在全市各县区城乡都留下串串足迹，从而在市直单位的“作风建设”、重点中学的“高考冲刺”、全市农村的“扶贫攻坚”等重大活动中发挥了特殊作用。

助人与为乐

“世界以痛吻我，我却报之以歌。”王庭德为了回报社会，他把打工挣来的钱省吃俭用，加上稿费和省作协、省慈善协会等机关发的奖金，全部用于资助贫

困学生，向慈善组织捐款，自己依然过着清贫的生活。“社会给了我温暖，有的人比我更需要社会的温暖，只要人人献出一点爱，世界会变得更加温暖。”王庭德说。

2014年3月，王庭德在省慈善协会及西安13所高校社团志愿者的协助下，通过西安汉唐书城义卖自己的畅销书《这个世界无须仰视》1000册，价值25000元，帮助了西安市100名留守儿童，2015年4月23日第20个世界读书日当天，王庭德在爱心人士的帮助，给紫阳县安溪小学的孩子捐了150册《这个世界无须仰视》，受到了社会各界的广泛好评。

为了推动全民阅读，王庭德拖着病体，长年奔波于城乡各地，用一场场读书会向社会送去正能量，用一本本励志书促使人们走上成才路。到2021年11月份，他的自传体纪实文学《这个世界无须仰视》已是第15次印刷，不知情的人以为他赚了多少钱。然而，因为一次次读书会、一场场报告会需要用书，不少热心读者渴望读书，这些年，他为此而投入的印书费已达9万多元。6年兴办读书会，牺牲了节假日，投入了十余万元，王庭德认为很值！因为，帮助12万余人爱上读书，助力18万学子走向成才。王庭德的付出似乎没有明星、大款那样显赫，但在需要精神鼓舞和扶志扶智的今天，他的无私奉献却显得那么珍贵！

一个人的身高不能决定他的精神高度，王庭德1.16米的身高却是令人仰视的“珠穆朗玛峰”。正因为这样，中国作协副主席、省作协主席贾平凹在读了他的自传体纪实文学《这个世界无须仰视》后，这样评价道：“他的精神高度，才是他真正的高度！”

书香得以明志

第26个世界读书日 王庭德

主办单位：安康市图书馆、安康市作协
承办单位：王庭德书友会、安康市作协
协办单位：安康市作协教育科技部、安康市作协青少年读书会

安康站 ANKAN

苦难与成长

1981年，王庭德出生于旬阳市铜钱关镇铜钱村一个贫寒的农家，因为父母早逝，他只能与年迈的爷爷相依为命。然而屋漏偏逢连夜雨，1岁多时的一场高烧让他的身躯永远地停留在1.16米，看到同龄的孩子背着书包上学，让年幼的他对于知识充满了渴望。由于家庭窘迫，他偷偷在学校窗外学，几年如一日的坚持换来了校长的感动和社会各界的资助，勉强于2000年初中毕业。